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混凝土结构设计原理

5.4 等高度简支梁腹筋的
初步设计步骤
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5 受弯构件斜截面
承载力计算
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1 对计算公式和适用条件进行分析



求：配置箍筋、初步确定弯起钢筋的数量、位置

已知： L、b，h，Concrete，Bars等级及强度，As、计算剪力
包络图、γ0

分析：基本公式、计算前提、公式适用条件、公式如何利用

设计步骤

（1）绘制剪力包络图
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2 初步设计步骤



（2）验算（两项）
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（3）利用基本公式进行计算
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分析：抗力分开计算

问题：作用效应如何分配、如何在剪力图中实现
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剪力分配：6:4（至少60%）剪力选取：距支座1/2h处

并用水平线将剪力设计
图分割为两部分

2 初步设计步骤
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2 初步设计步骤
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(2)初步设计弯起钢筋

构造要求
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（a）计算第一排弯起钢筋Asb1时，其应承担的剪力，为
距离支点中心h/2处由弯起钢筋承担的那部分剪力。

（b）计算第一排弯起钢筋以后的每一排弯起钢筋
……        时，取用前一排弯起钢筋起弯点处应由弯起钢筋承
担的那部分剪力设计值 ……        。

所需要的弯起钢筋截面积可由下式计算：
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计算简图

2 初步设计步骤



（1）不能将所有纵筋都弯起，至少有两根并且不少于总数

1/5的下层钢筋通过支座截面并锚固。

（2）弯起钢筋的弯起角宜取45°。

（3）靠近端支点的第一排弯起钢筋顶部的弯终点，应位于

支座中心截面处，以后各排（跨中方向）弯起钢筋梁弯终点，

应落在或超过前一排（支座方向）弯起钢筋的弯起点截面。

超链接：弯起钢筋的构造要求



箍筋直径：不小于8mm且不小于1/4主钢筋直径。

最小配筋率：对R235钢筋为0.18%，

对HRB335钢筋为0.12%。

箍筋的间距：不应大于梁高的1/2且不大于400mm；当所箍钢

筋为按受力需要的纵向受压钢筋时，不应大于所箍钢筋直径的

15倍，且不应大于400mm。在钢筋搭接接头范围内的箍筋间距

，当搭接钢筋受拉时，不应大于钢筋直径的5倍，且不大于

100mm；当搭接钢筋受压时，不应大于钢筋直径的10倍，且不

大于200mm。支座中心向跨径方向长度相当于一倍梁高范围内

，箍筋间距应不大于100mm。

超链接：箍筋的构造要求



第一根箍筋：近梁端第一根箍筋应设置在距端面一个混凝土

保护层距离处。梁与梁或梁与柱的交接范围内可不设箍筋；

靠近交接面的第一根箍筋，与交接面的距离不宜大于50mm

。

超链接：箍筋的构造要求
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（a）简支梁和连续梁近边支点梁段
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超链接：计算简图
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5
弯起钢筋构造要求

超链接：演示弯起钢筋弯起过程



3 算例分析

• 例1（箍筋设计）等高度矩形截面简支梁，
b=200mm，h=600mm，C30，箍筋采用
R235,As=672mm2，as=40mm，ρ=0.6%，支点
剪力Vd=121KN,Vd,h/2=110KN，Vd,l/2=0,安全等
级二级。如只配置箍筋，设计箍筋。
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3 算例分析
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3 算例分析
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3 算例分析
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